

栗战书同斯里兰卡议长阿贝瓦德纳举行会谈

新华社北京8月31日电全国人大常委会委员长栗战书31日在北京人民大会堂以视频方式同斯里兰卡议长阿贝瓦德纳举行会谈。

栗战书说，中斯是守望相助的好邻居、平等互信的好朋友、互利共赢的好伙伴。习近平主席同戈塔巴雅总统保持密切交往，为双边关系发展指明了方向。中斯携手抗击疫情，深化各领域合作，两国关系保持高水平发展势头，中方愿同斯方一道，落实好双方领导人达成的重要共识，推动两国真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系取得更大发展。一是加强政治交往。用好定期交往机制，保持密切沟

通。二是深化抗疫合作。中方愿在力所能及范围内继续支持斯方抗疫努力。三是推进各领域务实合作。高质量共建“一带一路”，做大做强航运物流、产业合作两大领域。四是密切多边协作。坚定支持多边主义和经济全球化，为本地区乃至世界的和平与发展注入更多正能量。

栗战书介绍了中方关于新冠病毒溯源问题的原则立场。栗战书指出，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究，这是国际社会的普遍共识。中方高度重视并积极参与新

冠病毒全球溯源科学合作，坚决反对个别国家罔顾科学和事实，借溯源问题“甩锅”推责、散播“政治病毒”。中方愿同斯方共同维护溯源研究的科学性和严肃性，维护全球抗疫合作的良好氛围。

栗战书表示，中国全国人大愿同斯里兰卡议会加强交流合作，不断丰富两国战略合作伙伴关系内涵。双方可加强高层交往及各专门委员会、友好小组间的友好往来。及时批准、修订有利于双边合作的法律文件，为务实合作提供法律保障。深化治国理政经验交流，在依法治国、发展经济等方

面互学互鉴。加强在地区和全球性问题上的对话，密切在各国议会联盟等多边议会组织中的沟通。

阿贝瓦德纳表示，中国是斯里兰卡久经考验的朋友。祝贺中国共产党成立100周年。感谢中方在维护主权、推动经济社会发展、抗击疫情等方面给予斯方的坚定支持。愿与中方加强“一带一路”合作，实现共同繁荣。斯里兰卡议会愿同中国全国人大加强交流合作，助力两国关系发展。

全国人大常委会副委员长武维华参加会谈。

新华社北京8月31日电 政协第十三届全国委员会常务委员会第十八次会议31日下午举行全体会议，12位常委围绕“建设更高水平的平安中国”作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席。

郭庚茂和史树平常委在联合发言中提出，发挥政治优势、制度优势、组织优势，真正落实共建共治共享，把党的领导优势转化为建设更高水平的平安中国的强大效能。张茅常委建议，加强反垄断和反不正当竞争执法，完善高标准法制规则，提升执法能力，加强对企业的合规引导和激励，营造公平竞争社会环境。张志常委代表民革中央发言提出，要发挥好法治稳预期、固根本、利长远的优势作用，坚持以法治思维谋划平安中国建设，以法治方式解决矛盾问题，以法治手段保障和谐稳定。

周健民常委代表农工党中央发言建议，紧扣国家战略需求，加快完善国家实验室体系，加强基础研究，加快突破关键核心技术，维护人民生命健康安全。

陈荣书常委建议，进一步健全劳动保障法律体系，加大职工权益保障力度，保障新就业形态劳动者权益，强化安全生产监管，构建新时代中国特色和谐劳动关系。

夏涛常委提出，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，落实最严格耕地保护和用途管制制度，健全农业科技创新激励机制，持续提升粮食综合生产和供给保障能力。

黄丹华常委建议，要着眼长远，补短板强弱项，提升产业链、供应链自主可控水平，增强产业体系抗冲击能力。

贾庆国常委建议，完善维护和拓展海外权益的法律法规，构建海外利益保护和风险预警防范体系，为构建新发展格局提供切实保障。

马正其常委建议，着力完善食品药品监管法规，强化企业自律，加大执法和舆论监督力度，确保食品药品安全。

李少常委建议，强化源头治理，完善法律规定，依法管控预防、惩防并举整治电信网络诈骗犯罪活动。

牛汝极常委建议，夯实中华文化、中华历史的根基，提高各族群众在中华民族共同体层面的心灵共情能力，铸牢中华民族共同体意识，推动建设更高水平的平安中国。

谭锦球和唐英年常委在联合发言中表示，港区全国政协委员要积极作为，引导社会各界充分认识中国共产党的伟大功绩，支持德才兼备人士进入特区政府管治团队，推动香港加快融入国家发展大局。

会议听取了全国政协副主席兼秘书长李斌等就有关事项作的说明。

全国政协副主席邵鸿主持会议。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、何厚铧、卢展工、马飚、陈晓光、梁振英、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、高云龙出席会议。

汪洋出席政协常委会第十八次会议围绕“建设更高水平的平安中国”作大会发言

国务院督查组赴六省份开展实地督查

着力推动解决人民群众和市场主体急难愁盼问题

新华社北京8月31日电为深入贯彻党中央、国务院决策部署，推动中央经济工作会议部署和《政府工作报告》提出的目标任务落到实处，确保“十四五”开好局起好步，国务院决定开展第八次大督查。经过精心准备，16个督查组已于31日启程分赴北京市、天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区、辽宁省、吉林省、安徽省、江西省、山东省、广西省壮族自治区、海南省、重庆市、四川省、贵州省、宁夏回族自治区等16个省(区、市)开展10天左右的实地督查工作。

各督查组走进基层一线，深入田间地头、走访企业群众、奔赴科研院所，聚焦做好“六稳”工作、落实“六保”任务，重点围绕减税降费助企发展、扩内需保就业保民生、深化“放管服”改革优化营商环境、推进创新驱动发展，以及2020年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况等方面开展督查，并对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、遏制耕地“非农化”防止“非粮化”、农村饮水安全、校园安全等方面的问题线索进行实地核查，着力推动解决人民群众和市场主体急难愁盼问题。

实地督查中，各督查组坚持问题导向、精准发力、深督实查、督帮并举，确保三分之二以上的督查人员、三分之二以上的时间精力用于线索核查和暗访督查，通过协调联动机制帮助基层解决实际困难，切实打通政策落实“最后一公里”，推动重大改革措施加快落实、重大项目加快落地、重要民生工程加快推进。

会议强调，要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，牢记“国之大者”，坚持社会主义办学方向，为党育人、为国育才。要把立德树人作为根本任务，加强思想政治工作和师德师风、校风学风建设，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要落实教育改革部署，加强高校治理体系和治理能力建设，实现内涵式高质量发展。要主动适应新时代要求，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局。要深入推进高校全面从严治党，认真落实党委主体责任、书记第一责任人责任和纪委监督责任，层层传导压力，强化严的氛围，加强权力运行监督制约，严肃查处



郑州图书馆恢复开放

8月31日，读者扫码进入郑州图书馆。当日，郑州图书馆恢复开放，图书馆实行网上预约入馆和限流措施。读者入馆需出示健康码，并测量体温。

新华社记者 郝源摄

(上接1版)会议强调，要持续深入学

习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，牢记“国之大者”，坚持社会主义办学方向，为党育人、为国育才。要把立德树人作为根本任务，加强思想政治工作和师德师风、校风学风建设，着力培养德智体美劳全面发

展的社会主义建设者和接班人。要落实教育改革部署，加强高校治理体系和治理能力建设，实现内涵式高质量发展。要主动适应新时代要求，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局。要深入推进高校全面从严治党，认真落实党委主体责任、书记第一责任人责任和纪委监督责任，层层传导压力，强化严的氛围，加强权力运行监督制约，严肃查处

腐败问题，形成有力震慑，切实防范廉洁风险，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要贯彻落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，认真执行党委领导下的校长负责制，加强高校领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设，健全完善体制机制，提高党建工作水平，为高校改革发展提供坚强组织保证。

会议还研究了其他事项。

住建部：增加保障性住房供给努力实现全民住有所居

在实施城市更新行动中划定底线，防止大拆大建坚持应留尽留

新华社北京8月31日电(记者王优玲)住房和城乡建设部部长王蒙徽31日表示，“十四五”期间，我国将以发展保障性租赁住房为重点，进一步完善住房保障体系，增加保障性住房的供给，努力实现全体人民住有所居。

王蒙徽在国新办新闻发布会上说，我国住房和城乡建设事业发展取得历史性成就，为全面建成小康社会做出了积极贡献。住房发展取得巨大成就，建成了世界上最大的住房保障体系。

王蒙徽说，我国建成了规模巨大的保障性住房，加快完善以公租房、保障性租赁住房和共有产权住房为主体的住房保障体系，全国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多套，帮助2亿多困难群众改善住房条件。

他强调，保障性租赁住房重点是在人口净流入的大城市，主要解决新市民、青年人的阶段性住房困难问题。共有产权住房是由城

市政府因地制宜，主要是帮助有一定经济实力，买不起房子的居民能够尽快改善居住条件。

此外，我国城市建设取得历史性成就，城市基础设施建设步伐加快。2020年，全国城市道路长度为49.3万公里，城市轨道交通建成里程达7597.9公里。

我国市政公用设施水平显著提升，2020年，供水普及率和燃气普及率分别达到了99%和97.9%，基本达到发达国家水平。城市人居环境明显改善，2020年，城市建成区绿地面积共达239.8公顷，人均公园绿地面积达14.8平方米。

我国乡村面貌发生巨变，历史性解决了农村贫困群众的住房安全问题。王蒙徽说，全面实施脱贫攻坚农村危房改造以来，790万户、2568万贫困群众的危房得到改造；同步支持1075万户农村低保户、分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等贫困群众改造危房；全国2341.6万户建档立卡贫

困户实现住房安全有保障。

住房和城乡建设部副部长倪虹说，实施房地产长效机制以来，我国房地产市场总体保持了平稳运行。始终坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，这是做好房地产市场调控的根本遵循。以此为出发点，不断抓紧房地产市场调控制度的笼子，特别是抓紧防止“炒”的方面，切实防范和化解市场风险。

新华社北京8月31日电(记者王优玲)记者31日从住房和城乡建设部获悉，关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知于近日公布。通知要求坚持划定底线，防止城市更新变形走样，严格控制大规模拆除；坚持应留尽留，全力保留城市记忆，保留利用既有建筑，保持老城格局尺度。

通知要求，除违法建筑和经专业机构鉴定为危房且无修缮保留价值的建筑外，不大规模、成片集中拆除现状建筑，原则上

城市更新单元(片区)或项目内拆除建筑面积不应大于现状总建筑面积的20%。除增建必要的公共服务设施外，不大规模新增老城区建设规模，不突破原有密度强度，不增加资源环境承载压力，原则上城市更新单元(片区)或项目内拆建比不应大于2。

通知还要求，不随意迁移、拆除历史建筑和具有保护价值的老建筑，不脱管失修、修而不用、长期闲置。不破坏老城区传统格局和街巷肌理，不随意拉直拓宽道路，不修大马路、建大广场。鼓励采用“绣花”功夫，对旧厂区、旧商业区、旧居住区等进行修补、织补式更新，严格控制建筑高度，最大限度保留老城区具有特色的格局和肌理。

此外，不破坏地形地貌，不伐移老树和有乡土特色的现有树木，不挖山填湖，不随意改变或侵占河湖水系，不随意改建具有历史价值的公园，不随意改老地名，杜绝“贪大、媚洋、求怪”乱象，严禁建筑抄袭、模仿、山寨行为。

最高检印发意见：

常态化开展扫黑除恶 保持依法严惩高压态势

新华社北京8月31日电(记者刘硕)记者31日从最高人民检察院获悉，《关于充分发挥检察职能作用常态化开展扫黑除恶斗争的意见》已于近日由最高检印发，对检察机关常态化开展扫黑除恶斗争作出部署。

意见强调，全面履行检察职能，持续保持对黑恶势力违法犯罪从重惩处的高压态势；贯彻“打深打透”要求，推进“打伞破网”“打财断血”，力求除恶务尽；落实依法治理、系统治理责任，与相关主管部门加强联动，形成治理合力。

意见要求，建立健全打早打小的从严惩处机制，保持依法严惩高压态势，把打击锋芒始终对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪，坚持露头就打，决不让黑恶势力死灰复燃。严格依法办案，遵循罪刑法定、疑罪从无、证据裁判、非法证据排除等法律原则，充分保障诉讼参与人的合法权益，充分保障律师各项执业权利，确保扫黑除恶斗争始终在法治轨道上运行。依法妥善处理涉案财产，注重严惩洗钱犯罪。

意见指出，建立健全精准高效的案件办理机制，提高介入侦查质效，从源头提高办案质量。坚持省级检察院对涉黑和重大涉恶案件统一把关，市级检察院对其他涉恶案件统一把关；依法适用认罪认罚从宽制度，强化涉案未成年人合法权益保护；建立健全一体攻坚的协作配合机制，上级检察机关根据需要，可在辖区内统一调用检察官，可采取提级办理、指定异地管辖等方式解决办案力量不足问题。

意见还提出，健全主动作为的综合治理机制，充分发挥检察建议作用，参与对涉黑恶问题突出的重点地区行业领域的治理，把办案成果转化社会治理效能。助力乡村振兴，持续防范和整治“村霸”等黑恶势力干扰侵蚀、家族宗族势力影响严重等问题，推进农村社会治安防控体系建设。